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Lektion 7

G – Gambling 3SA 
Empfohlene Materialien:

 K.-H. Kaiser „Bridge lernen - Ein Buch zum Selbststudium“, ISBN 978-3-935485-45-6
 K.-H. Kaiser, “Forum D 2015 - Die ungestörte Reizung” ISBN 978-3-935485-58-6 
 Tabellenbuch Forum D Plus, ISBN 978-3-00-025828-2 
 Marc Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [1]”, Q-Plus München
 Marc Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [2]”, Q-Plus München
 Marc Schomann, CD „Noch mehr Erfolg im Bridge“, Q-Plus München
 K.-H. Kaiser, CD “Biettechnik Forum D 2012 Teil 1”, Q-Plus München
 K.-H. Kaiser, CD “Biettechnik Forum D 2012 Teil 2”, Q-Plus München
 Johannes Leber, CD “Grundlagen der Spieltechnik im Bridge”, Q-Plus München
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DBV Onlineunterricht 2022 – Reizung A – Z

Lektion 7 – G – Gambling 3SA – 11.11.2022

Gambling - Die Eröffnungen 3SA
 Sperreröffnung, um Bietraum für den Gegner wegzunehmen
 verspricht eine stehende 7er Unterfarbe (min. A K D x x x x)
 maximal eine Dame (2 FP) in den Nebenfarben
 bei weiteren Nebenwerten wird mit 1 oder 1 eröffnet
 bei längerer Farbe (8er oder 9er Länge) ist 5 oder 5 eine Alternative.

Beispiele:

 7 5  7 5  10  10 2
 B 7 5  K 6  7 6 5  7 6 
 6  A K D 10 9 6 3   A K D 7 6 3 2
 A K D B 4 3 2  6 5  A K B 10 9 8 6 5 3   8 7

Eröffnung 3SA Eröffnung 1 Eröffnung 5 Eröffnung 3SA

Antwortmöglichkeiten:

Eröffnung Antwort Anforderungen

3SA

pass Konstruktiv zum Erfüllen

4 zum Spielen in Partnersfarbe (4 oder 4) 
Antwort des Eröffners:

passen oder korrigieren auf  4
4 konventionell, Frage nach Kürze, forcierend

Antworten des Eröffners:

4 Single in 
4 Single in 
4SA kein Single 7/2/2/2

5 Single in 
5 Single in 

4 zum Spielen

4 zum Spielen

4 SA quantitativ, Einladung zum Schlemm

5 zum Spielen in Partnersfarbe (5 oder 5) 
zum Erfüllen oder sperrend (destruktiv)
Antwort des Eröffners:

passen oder korrigieren auf  5
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DBV Onlineunterricht 2022 – Reizung A – Z

Lektion 7 – G – Gambling 3SA – 11.11.2022 – Aufgaben

Lösungen zu Reizübungen Die Eröffnung 3SA
Eröffnung? Keiner in Gefahr Eröffnung? Alle in Gefahr

1.)
                                             
 10 5 4
 B 10 9 8 7 5 2
 D B 2

2.)
 10 8 5                              
 8 
 8 4 
 A K D 8 7 6 3

3.)
 5 4                                      
 8 5
 A K D B 6 5 3
 9 8

4.)
 6                                       
 K 6
 A
 A K D 10 9 7 6 5 2

5.)
 A 4                                             
 8 5
 A K D B 6 5 3
 9 8

6.)
 6                                              
 K 6
 7 4 3
 A D 10 9 7 6 5 2

3SA* (pass) ???
Antwort nach 3SA*-Eröffnung? Antwort nach 3SA*-Eröffnung?
7.)                                 
 K B 10 9                                  
 10 2
 A K 4 3
 10 9 7

8.)
 A K D 10 9 8 7
 K 5 4 
 6 2
 8

9.)
 D 9 8 3                                    
 A K 7 5
 A 8 3 2
 8

10.)
 B 10 3 2                                 
 A D 7 5 4
 6 
 D B 3

11.)
 A B 6                                       
 9 8 
 5 4 3 2
 10 5 4 3

12.)
 D B 2                                      
 A K D B 3
 A 3 2
 9 3 
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DBV Onlineunterricht 2022 – Reizung A – Z

Lektion 7 – G – Gambling 3SA – 11.11.2022 – Lösungen zu den Aufgaben

Lösungen zu Reizübungen Die Eröffnung 3SA
Eröffnung? Keiner in Gefahr Eröffnung? Alle in Gefahr

1.)
                                             Pass
 10 5 4
 B 10 9 8 7 5 2
 D B 2

2.)
 10 8 5                              3SA*
 8 
 8 4 
 A K D 8 7 6 3

3.)
 5 4                                      3SA*
 8 5
 A K D B 6 5 3
 9 8

4.)
 6                                       2*
 K 6
 A
 A K D 10 9 7 6 5 2

5.)
 A 4                                             1
 8 5
 A K D B 6 5 3
 9 8

6.)
 6                                              3
 K 6
 7 4 3
 A D 10 9 7 6 5 2

3SA* (pass) ???
Antwort nach 3SA*-Eröffnung? Antwort nach 3SA*-Eröffnung?
7.)                                 
 K B 10 9                                  4*
 10 2
 A K 4 3
 10 9 7

8.)
 A K D 10 9 8 2                       4
 K 5 4 
 6 2
 8

9.)
 D 9 8 3                                    Pass
 A K 7 5
 A 8 3 2
 8

10.)
 B 10 3 2                                 Pass
 A D 7 5 4
 6 
 D B 3

11.)
 A B 6                                       5*
 9 8 
 5 4 3 2
 10 5 4 3

12.)
 D B 2                                      4*   
 A K D B 3
 A 3 2
 9 3 
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Reizung A - Z – Lektion 7 – Gambling 3 SA
Board 1
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

♠ 9 7
♥ 8 4
♦ A K D B 9 6 4
♣ 5 3

♠ D B 10 4
♥ 9 6 2
♦ 5 3 2
♣ D 10 2

♠ 8 5 3
♥ D B 10 3
♦ 10 8 7
♣ A K 7

♠ A K 6 2
♥ A K 7 5
♦ —
♣ B 9 8 6 4

10
5 10
15

N

W O

S

NS 5♦; NS 2♠; NS 2♥; O 1N; NS 1♣; 
Par +400: NS 5♦=

West Nord Ost Süd
3 SA Pass 5 ♣

Pass 5 ♦ alle passen
5 ♦ von Nord
Ausspiel: ♥ D

N eröffnet 3 SA, stehende 7er Unterfarbe ohne 
Nebenwerte. S kann zwar 11 Stiche zählen und 
vermutet ♦ als Farbe, aber 3 SA kann nicht erfüllt 
werden, da die Übergänge fehlen. Also ist der richtige 
Kontrakt 5 in Unterfarbe, S bietet 5 ♣, passen oder 
korrigieren. N sagt das Vollspiel in ♦ an.

Board 2
Teiler Ost
N-S in Gefahr

♠ 7 4 2
♥ A 8 7 6
♦ D B 5 4 2
♣ 5

♠ K D 5 3
♥ D B 10 4
♦ A K 3
♣ 4 3

♠ 10
♥ 5 3 2
♦ 9 6
♣ A K D 10 9 7 2

♠ A B 9 8 6
♥ K 9
♦ 10 8 7
♣ B 8 6

7
15 9

9

N

W O

S

OW 4N; OW 2♥; OW 3♣; S 2♦; NS 1♠; N 1♦; 
Par −430: OW 3N+1

West Nord Ost Süd
3 SA alle passen

3 SA von Ost
Ausspiel: ♠ 8

O eröffnet 3 SA, stehende 7er Unterfarbe ohne 
Nebenwerte. W weiß aufgrund seines Blattes, dass O ♣ 
hält. Da W alle anderen Farben stoppt und auch 
Übergänge hat, kann W beruhigt passen. Das Spiel wird 
schnell mit Überstichen erfüllt.

Board 3
Teiler Süd
O-W in Gefahr

♠ 4
♥ 7 5 3 2
♦ D B 7 4
♣ 8 7 4 3

♠ A K 10 8 7 2
♥ K B 10
♦ K 8 2
♣ 6

♠ D B 5
♥ A D 9 8
♦ A 10 9 5 3
♣ 5

♠ 9 6 3
♥ 6 4
♦ 6
♣ A K D B 10 9 2

3
14 13

10

N

W O

S

West Nord Ost Süd
3 SA

4 ♠ 5 ♣ 5 ♠ alle passen

5 ♠ von West
Ausspiel: ♣ 4

S eröffnet 3 SA, stehende 7er ♣ ohne Nebenwerte.W 
hat ein starkes Blatt, viel Bietraum ist aber schon 
gesperrt. W reizt 4 ♠, N kann sehen, dass der Gegner 
leicht einen Schlemm erfüllen kann und reizt 5 ♣. Jetzt 
ist eine Assfrage nicht mehr möglich und nur durch 
gewagte Reizung wird 6 ♠ erreicht.

Board 4
Teiler West
Alle in Gefahr

♠ K 5 4
♥ 6 3
♦ 7 6 4
♣ 10 7 6 4 3

♠ 8 2
♥ 9 5
♦ A K D B 8 3 2
♣ 8 2

♠ 9 7 6
♥ A K 8 7 2
♦ 9 5
♣ A K 5

♠ A D B 10 3
♥ D B 10 4
♦ 10
♣ D B 9

3
10 14

13

N

W O

S

West Nord Ost Süd
3 SA Pass 5 ♣ Pass
5 ♦ alle passen

5 ♦ von West
Ausspiel: ♦ 4

W eröffnet 3 SA, stehende 7er ♦ ohne Nebenwerte. O 
sieht 11 Stiche, allerdings sind ohne Stopper in ♠ 3 SA 
unmöglich. Also sollte 5 ♦ der richtige Kontrakt sein, O 
bietet 5 ♦ und Partner korrigiert auf 5 ♦. Der Kontrakt 
wird leicht erfüllt, da W nur 2 ♠-Karten und somit nur 2 
♠-Verlierer hat.



Reizung A - Z – Lektion 7 – Gambling 3 SA
Board 5
Teiler Nord
N-S in Gefahr

♠ 10 9
♥ 5 2
♦ 3 2
♣ A K D B 6 4 3

♠ A K 8 7 5 4
♥ 10 9 3
♦ 8 7
♣ 8 7

♠ 6 3
♥ K 7 6 4
♦ K D B 10 9
♣ 5 2

♠ D B 2
♥ A D B 8
♦ A 6 5 4
♣ 10 9

10
7 9
14

N

W O

S

NS 5N; NS 5♣; NS 1♠; NS 1♥; NS 1♦; 
Par +660: NS 3N+2

West Nord Ost Süd
3 SA alle passen

3 SA von Nord
Ausspiel: ♦ K

N eröffnet 3 SA, stehende 7er ♣ ohne Nebenwerte. S 
hat Stopper in den Nebenfarben und Übergang in ♣. 
Also sind 3 SA nicht zu schlagen, da 9 Stiche sicher 
sind (7 Stiche in ♣, ♦ A und ♥ A). S kann noch um 
Überstiche kämpfen.

Board 6
Teiler Ost
O-W in Gefahr

♠ A 4 2
♥ D 8 4 3 2
♦ 9 5 4
♣ 9 8

♠ 9 8 7 6 5
♥ A K
♦ A K D 2
♣ 7 5

♠ 3
♥ 7 6 5
♦ 7 6
♣ A K D B 6 4 2

♠ K D B 10
♥ B 10 9
♦ B 10 8 3
♣ 10 3

6
16 10

8

N

W O

S

West Nord Ost Süd
3 SA Pass

4 ♦ Pass 4 ♠ Pass
6 ♣ alle passen

6 ♣ von West
Ausspiel: ♠ A

O eröffnet 3 SA, stehende 7er ♣ ohne Nebenwerte.W 
kann 12 Stiche zählen, hat aber keinen Stopper in ♠. 4 
♦ fragt nun nach Singleton/Chicane. Erfreut registriert 
W die ♠-Kürze durch O Gebot 4 ♠. Nun ist der 
Schlemm mit 7 ♣-, 3 ♦- und 2 ♥-Stichen unverlierbar, 
da ♠ kontrolliert wird.

Board 7
Teiler Süd
Alle in Gefahr

♠ A K D B 2
♥ A 10 8 2
♦ 2
♣ A 4 2

♠ 6 4
♥ B 9 6
♦ 9 6 4
♣ K D B 10 5

♠ 10 9 5 3
♥ K D 7 5
♦ 5 3
♣ 9 8 7

♠ 8 7
♥ 4 3
♦ A K D B 10 8 7
♣ 6 3

18
7 5
10

N

W O

S

West Nord Ost Süd
3 SA

Pass 7 SA alle passen

7 SA von Süd
Ausspiel: ♣ K

S eröffnet 3 SA, stehende 7er ♦ ohne Nebenwerte. N 
kann erkennen, dass S ♦ hält, da er ♣ A besitzt. Er kann 
13 Stiche zählen und erreicht seinen Partner mit ♦ 2. 
Also bietet er 7 SA. S kann nach dem Ausspiel sofort 
claimen.

Board 8
Teiler West
Keiner in Gefahr

♠ A K D 10
♥ A K D 2
♦ K D 10 9
♣ 9

♠ 8
♥ 6 5 4
♦ 8 7
♣ A K D B 8 7 2

♠ 6 3 2
♥ 9 8
♦ 6 5 4 3
♣ 6 5 4 3

♠ B 9 7 5 4
♥ B 10 7 3
♦ A B 2
♣ 10

23
10 0

7

N

W O

S

West Nord Ost Süd
3 SA X 5 ♣ Pass
Pass X Pass 5 ♠
alle passen

5 ♠ von Süd
Ausspiel: ♣ A

W eröffnet 3 SA, stehende 7er ♣ ohne Nebenwerte.N 
kontriert mit starkem Blatt, Informationskontra. O 
erkennt aufgrund seines Blattes ("Yarborough"), dass 
N/S einen sicheren Schlemm haben und bietet 5 ♣ als 
Ausbau der Sperre. Erneut kontriert N und S bietet nur 5 
♠, wobei ein Überstich erzielt wird. Schlemm ist nach 
Sperren schwer zu reizen.
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